Atomes,
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Premiere Enseignement Scientifique
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ONNTD CHCTEMH BNEMEHTOB'.

OCHORAHMOR HA NXD ATONHOMD BECH M XMMUNECKOM S CXOACTES.

Ir= 80 T=180.
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Atome = noyau + nuage électronique

Elément chimique : atome, ions et isotopes.
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EXxercice

Y -

| a bonne association

Helium Autres
Silicium Magnesium Autres
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Associer I'Univers et la Terre aux représentations de la
composition en éléments chimiques a et b ci-dessus.

2. Quel élément chimique initial a permis la formation d'autres
eléements, plus lourds?




/?2) Lecture d’un graphique

Abc (en o
Abondance (en %) (% en nombre)

Corps humain
- Vegetaux
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Oxygene Carbone Azote Autres

1.Quelssontles deux éléments chimiques les plus abondants
dans le corps humain ? dans les végétaux ?

2.Dans le corps humain, quelle est la proportion de carbone ?
Quelle est-elle dans les végétaux ?




Activite : Eléments  Végétal %
chimiques en masse

Abondances : tracer
deux diagrammes 4,5
circulaires. 10,6

84,5
0,15
0,05

0,1

0,02

Commentaires.

Végétal : Stout PR. 1961 corrigé a 90% d'eau
| wikipédia Corps humain






Réactions nucléaires

Fission: e

Désintégration :




Lors d'une réaction nucléaireily a
conservation du nombre de nucléons et de la
charge électrique.

La fusion et la fission sont provoqueées.

Une desintégration est spontaneée.

Exemple : transformation du polonium en plomb

“2aPo — “2S5Pb + 35He




EXxercices :




Fusion ou
fission ?

Equation de la réaction

232U + in — 39Xe + 33Sr+ 2 ¢n

38Cr + 3JHe — 35%Fe

‘H + 3He — SHe + 1ip

23%Pu + ¢n — 1235Te + 92Mo + 3 }n




Nucléosynthése

dans les étoiles :

Les étolles :
machines a
fabriquer des
atomes.

Energie moyenne de liaison par nucleon (MeV)

“\ 235

Fission nucléaire

T & .

Heeg Fusion

D o nucleaire

1HI. | | | | | | | | | | |

Nombre de nucléons (proton + neutrons) dans le noyau, A



Radioactivité

Un noyau radioactif est un noyau instable qui se
désintegre de maniéere spontanée et aléatoire.

L a durée de Vie dlun atome Radionucléides £y /2
est déefinie par sa demi-vie : |[[REGERER S 8 jours
Apres une demi-vie Cobalt 60 60Co 5,2 ans

la moitié des atomes Strontium 90 gy 28,1 ans
s'est désintégrée. Césium 137 137Cg 30 ans
Plutonium239 *°Pu | 24100 ans
Les atomes
ne vieillissent pas.

lode 129 1291 16 x 10° ans

Uranium 238 = § 4,5x% 10”7 ans




Activité : tracé d'une courbe de décroissance
radioactive.
(sur feuille papier)



N, /2

N, 716
Ng/32

A
: N,

: hombre de noyaux initiaux.

Le hombre de noyaux N
restants décroit rapidement
avec le temps.

At ,, Nvaut NOIZ,
et vice-versa !

41:1 /2

3t S5t Temps

1/2 1/2



Exercice d'application :
Datation au carbone 14 en archéologie
(sur feuille papier)
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